

# 百年老院落 承古启新篇

□记者 邱一帆 徐启峰 韩志刚 文/图

在川汇区老街西侧,李家当铺院安静矗立,彰显着城市深厚的人文历史底蕴。李家当铺院主房为两层楼阁,坐西朝东,面阔三间,属灰瓦硬山式建筑。主房南边带外楼梯,二层楼立窗上层有多处木雕。2017年,李家当铺院被评为周口市第四批市级文物保护单位。

据当地居民介绍,李家当铺院原为李家大院的一部分。李家当铺院分布规整、古色古香,在历经多年风雨后,依然古韵犹存,但也出现损毁情况。如今,随着周口南寨历史文化街区保护更新项目的持续推进,这座饱经沧桑的老院落又逐渐焕发生机与活力。

“李家当铺院保留了中原地区的建筑形式,同时又具有周口地方建筑特色,墙体采用‘五顺一丁’砌筑法,砖雕多采用龙凤雕饰,屋面做法考究,采用磨砖对缝的精湛工艺,保留了传统的堆塑做法。”12月19日,南京城南历史街区保护建设有限公司副经理、周口南寨历史文化街区保护更新项目总工程师王新军对记者说,“这些细致之处,都是我们在保护性建设中关注的重点。古院落的一砖一瓦沉淀着历史人文韵味,我们要以敬畏之心、珍爱之情,传承好历史文脉。”

据了解,在设计施工过程中,设计团队研究了周口传统民居建筑的院落组合形式、建筑单体特征,采用“原材料、原工艺、原形制、原做法”的方式,对李家当铺院落整体进行综合性修复,并依托文物本体,结合其历史特征,梳理流线,在有效保护的前提下植入“商贸文化博物馆”的新功能业态。“我们将拆除下来的老砖、老瓦全部收集,重新利用,对破损的木雕、砖雕进行精细修补,恢复原样,原汁原味地保留历史风格。”王新军说。

为了盘活李家当铺院,项目组对其整体业态布置和品质提升进行策划,根据李家当铺院的文化特色,重新布局。李家当铺院现存主楼始建于清光绪年间,后期空置,屋面坍塌,墙体倾斜,内部私改严重,项目组对其进行揭顶维修,恢复原始风貌。下一步,项目组将把李家当铺院主楼打造成展陈馆。李家当铺院跨院厢房原始建筑为砖木结构,经多次改建,现存一些局部墙体。项目部根据现状遗存、周边同时期同类型建筑及施工过程中发现的原有墙体基础,恢复跨院厢房,并将植入咖啡馆业态。

百年老院落,承古启新篇。如今的李家当铺院正蓄势发力,书写下一个辉煌。②22



李家当铺院一角。

## 郑妞和儿女们的幸福生活



郑妞一家人合影(资料图)。

□记者 张猛 孙靖 通讯员 苏韵棠

“3个女儿的彩礼共收2.4万元,儿子订婚、结婚的彩礼,儿媳又带了回来。”西华县艾岗乡侯桥村村民郑妞说。

12月17日,雪后初晴。侯桥村东北角一个农家院里,郑妞和老伴侯国芳正陪着3岁的孙女打电话。二女儿侯秋平这时也来看望老两口,客厅里一下子热闹了起来。

问起女儿彩礼的事,郑妞也是实话实说:“咱又不是卖闺女,彩礼再多我们也不要。闺女婚后也得过日子,费那些钱干啥。再说我有胳膊有腿的,也不指望用这个钱养老。”

72岁的郑妞,是村文化合作社腰鼓队的老队员,性格开朗。老伴侯国芳年轻时体力好,一百七八十斤的包能轻松扛起来,70岁时还在建筑队务工。

拿起一张全家福照片,郑妞笑着指给我们看:“这是儿子结婚时的合影。中间是儿子继坡,穿红袄的是儿媳闫静。旁边是大女儿秋芝,大女婿史欧亚,二女儿秋平,二女婿裴亚丹,三女儿慧芝,三女婿侯俊龙。前面几个是外孙。”

“大女儿秋芝订婚是在2003年。一家有女百家求。当时媒人都快要把门槛踢破了。秋芝看上的对象家里穷,拿不起1万元彩礼。我不嫌贫爱富,2000元彩礼也不嫌少。闺女结婚时我还花了2700元钱送了嫁妆。”郑妞笑着介绍说。

“2004年我订婚时,婆家托媒人问彩礼拿多少。俺妈说,大闺女家拿了2000元,恁也随着吧。结婚时,俺妈陪送嫁妆花了3000多元,还压箱子里1000多元。”老二秋平笑嘻嘻地说。

“俺三妹慧芝订婚时,彩礼涨到4万多元。婆家把彩礼拿来时,俺婶仅收了2万元。三妹结婚时,俺婶又把彩礼如数压在箱子里。”邻居侯志美是郑妞的侄子,办喜事时他在场。

“一个小鸡带俩爪,不要彩礼照样活。俺家有3

亩多地,又承包了4亩地,每年种辣椒和玉米。老伴在棉花加工厂、收粮点装卸货物,在建筑队建房子。2018年,俺家花20多万元建楼房也没借钱。”郑妞指着房子,高兴地介绍着。

“说实话,我儿子订婚时我也愁得没法。当时彩礼都要三四十万元啦,俺家又刚盖了房子。自家的事我当家,人家闺女的事人家当家。”郑妞又说。

“她亲家是鄢陵县的一名退休教师,对郑妞家的事也有耳闻。郑妞正发愁时,亲家捎话说,彩礼上得向郑妞学习,拿多少都行。举办婚礼时,儿媳又把彩礼如数带了回来。”邻居赵春梅对此事知根知底。

“如今,俺家老大、老三在无锡务工,老二在鄢陵上班。大女婿是厨师,二女婿和三女婿在无锡开出租车。儿女都有事干,有钱挣。”谈起自己的儿女们,郑妞老两口笑得合不拢嘴。

20多年来,郑妞不仅和亲家们关系融洽,儿媳和女婿也把郑妞当成亲生母亲对待。儿女们早给郑妞买了智能手机,女儿和儿媳抽空就与她打电话、视频聊天,几个女婿也是经常与她联系。

“逢年过节儿女们就会提前回来,和俺老两口相聚。回家后,大女婿直接去厨房,把一大家子的吃喝全包了。二女婿、三女婿帮忙收拾家务。一家人说说笑笑的,天天像是唱大戏一样。”提起儿女们,郑妞又激动了。

“在俺村,郑妞家的好风气不是个例。侯宝中、侯全来都是两个儿子,订婚、结婚总共花了三四万元。侯宝中家俩儿媳争着做饭,不让婆婆下厨,一家人在一起住了10多年不愿分家。侯全来家3间房娶了俩儿媳,婆媳关系相当好……”说起村里的好风气,侯桥村党支部书记侯德明如数家珍。②22